

**Материалы Смоленской митрополии Русской Православной Церкви
к заседанию Координационного совета при Администрации Смоленской области
по развитию системы духовно-нравственного воспитания**

5 апреля 2019 года

**Соработничество Смоленской митрополии Русской Православной Церкви
с социальными партнерами в Смоленской области в рамках реализации
Концепции развития системы духовно-нравственного воспитания детей
и молодежи в культурно-образовательной среде Смоленской области
в 2014—2018 годах**

В 2014—2018 годах был реализован стратегически важный для Смоленского региона документа, определившего вектор соработничества Русской Православной Церкви, государства и общественных организаций в сфере культуры, образования и социального служения — Концепция развития системы духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в культурно-образовательной среде Смоленской области.

Смоленская митрополия стала активным участником реализации всех направлений Концепции на всех этапах в 2014—2018 годах.

1-е направление Концепции — «культурно-исторические традиции — основа духовно-нравственного развития личности гражданина России».

Неотъемлемой составляющей деятельности Смоленской митрополии в сфере культуры является организация духовно-нравственного воспитания и просвещения детей и молодежи средствами культуры. К числу главных принципов этой деятельности относится принцип взаимодействия с различными субъектами региональной культурно-образовательной среды. Подготовка и проведение всех культурно-просветительских и культурно-досуговых мероприятий осуществляется во взаимодействии с учреждениями культуры, образовательными организациями всех уровней образования, общественными организациями.

Еще одним актуальным аспектом в реализации данного направления является использование региональных особенностей культуры, богатейшего духовного и историко-культурного наследия Смоленского края в организации праздничных мероприятий, фестивалей, выставок, других мероприятий.

Одним из примеров является реализованный в 2016 году совместный проект Культурно-выставочного центра имени Тенишевых и Смоленской епархии «Святые заступники земли Смоленской». В ходе проекта была создана уникальная выставка, которая впервые представила в хронологическом порядке историю святости на Смоленской земле. Выставочная экспозиция включала репродукции икон и адаптированные (краткие) жития святых. Выставка экспонировалась в крупных городах Смоленской области и сопровождалась комплексом просветительских

мероприятий для школьников: мастер-классами по иконописи, конкурсами рисунков на темы истории Православия на Смоленщине, беседами со священнослужителями. Необходимо отметить, что выставочная деятельность позволила целостно и в доступной для восприятия форме познакомить школьников и студентов с историей святости на Смоленской земле.

В октябре — ноябре 2018 года в рамках празднования Дней 625-летия Коневской обители в Рославльской епархии с успехом был реализован проект «Коневец: святыня, которая рядом». Кроме фотовыставки, которую смогли посетить рославльчане и гости города, в том числе учащиеся практически всех общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования Рославльского района, в рамках проекта прошли уроки и внеклассные мероприятия, посвященные осмыслению истоков святости и истории Православия на Руси.

Особенностью работы Смоленской митрополии в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи является инклюзивное образование: при планировании и организации мероприятий мы создаем условия для максимально возможного включения в эти мероприятия всех детей, независимо от социального статуса и состояния здоровья. Ярким примером практической реализации инклюзивного образования является работа в рамках проектов «Православный инклюзивный фестиваль детского творчества «Смоленщина без границ» (2017 год) и «Фестивальное движение «Смоленщина без границ» (2018 год). Участниками проектов стали воспитанники воскресной школы храма Святых Новомучеников и Исповедников Церкви Русской, обучающиеся ряда школ города Смоленска, воспитанники вокальных и хореографических студий, а также ребята с ограниченными возможностями здоровья, посещающие различные специализированные образовательные и социозащитные учреждения. Фестивальное движение — это серии мастер-классов, творческих мастерских, праздников, которые организуются на базе различных учреждений, в том числе Реабилитационного центра «Вишенки», прогимназии «Полянка». В Рославльской епархии активное взаимодействие на постоянной основе с проведением совместных праздников, концертов, мероприятий, мастер-классов, социальных и благотворительных акций налажено с СОГБОУ «Общеобразовательный центр комплексного сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья «Южный» и СОГБУ «Рославльский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Теремок». В нем принимают участие не только преподаватели и учащиеся приходских Воскресных школ и Духовно-просветительских центров, но и Рославльской Православной гимназии. Таким образом, нам удалось организовать инклюзивные занятия по различным видам православно-ориентированного творчества на постоянной, системной основе.

В течение двух последних лет мы ориентируемся и на такой важный принцип работы как организация активного деятельного участия детей и молодежи в подготовке и проведении мероприятий в сфере культуры. Этот принцип заключается в том, что ребята являются не только зрителями концертов, слушателями лекций, посетителями выставок, но и сами выступают в роли авторов, организаторов, фотографов, артистов, экскурсоводов.

В качестве примера можно привести следующие проекты:

«Взгляд из XXI века на „Житие и терпение св. Авраамия Смоленского“: впечатления и ассоциации». Фотовыставка Смоленского государственного университета на основе изучения жития и подвигов св. Авраамия Смоленского, отражающая осмысление и душевное переживание жизни одного из великих русских святых и переданная с помощью современного фотоискусства, была представлена в рамках проведения международной конференции «Авраамиевская седмица» в сентябре 2017 года.

Проект «Маршруты молодежного православного туризма» (2017 год). Студенты Смоленского государственного института искусств — будущие профессиональные работники музеев — подготовили целый ряд экскурсий по древним и новым храмам Смоленска и Смоленской области. Ребята познакомились с историей смоленских храмов, современной приходской жизнью и составляли экскурсионные маршруты, интересные и понятные им и их сверстникам.

Проект «Дорога к храму: традиции православного питания» (2018 год). Студенты Филиала МЭИ в городе Смоленске изучали одну из составляющих церковной жизни – традиции православных постов — и через это изучение приобщались к традициям православной культуры, знакомились с современным Православием и рассказывали о полученных знаниях своим сверстникам. В рамках реализации проекта в институте проводились конференции и семинары по истории Русской Православной Церкви, были организованы конкурсы буклетов и календарей с рецептами постных блюд, мастер-классы по приготовлению постной пищи. Студенты приняли участие в Фестивале постной кухни и организации народных гуляний на Владимирской набережной в день празднования 1030-летия Крещения Руси. Активное продвижение проекта в социальных сетях позволило привлечь внимание к проекту студенческую молодежь из разных вузов Смоленска. Участие в проекте позволило изменить отношение к традициям Православия и образу жизни православных христиан у скептически настроенных студентов.

Проект «Общегородской бал в День семьи, любви и верности» (г. Рославль). В ходе проекта преподаватели Центра развития творчества детей и юношества, Дворца культуры «Россия», Рославльского многопрофильного колледжа и приходских Воскресных школ вместе со своими учениками при содействии Комитета по культуре, спорту и молодежной политике Администрации МО «Рославльский район» Смоленской области и Отдела религиозного образования и катехизации Рославльской епархии в течение 3 месяцев готовили праздничную программу, которая была реализована во время празднования Дня семьи, любви и верности, получив большой положительный резонанс среди жителей города.

Проект «Красота глазами детей», реализованный в 2018 году в Рославльской епархии, позволил привлечь к художественному творчеству и традициям Православной культуры учащихся общеобразовательных и Воскресных школ. Лучшие работы детей составили основу выставки, с которой смогли познакомиться жители и гости города Рославля.

Культурно-просветительский молодежный добровольческий проект «Подвигу Новомучеников посвящается» (2017-2018 годы). В ходе проекта студентами Смоленского строительного колледжа созданы две выставки, одна из которых посвящена наиболее известным новомученикам, вторая — семье святых царственных страстотерпцев. Студенты Смоленского государственного института искусств

подготовили тексты экскурсий и сами провели их для своих сверстников в Смоленском государственном университете и Смоленском государственном институте искусств, Культурно-выставочном центре имени Тенишевых, Смоленском строительном колледже.

Одним из значимых результатов сотрудничества Церкви, государственных и общественных институтов стала победа международного проекта Смоленской епархии по развитию молодежного культурно-познавательного туризма «Жемчужное ожерелье Святой Руси» во Втором конкурсе президентских грантов на развитие гражданского общества 2018 года. Проект реализуется в настоящее время и предусматривает создание условий по изучению историко-культурного наследия и современной жизни двух стран путем развития молодежного туризма в ряде регионов России и Беларуси. Участники проекта — студенты Смоленского государственного университета, Смоленского государственного медицинского университета, Смоленской Православной духовной семинарии, Смоленского филиала Московского энергетического института и Смоленского государственного института искусств.

Немаловажное значение в реализации творческого потенциала в традициях Православной культуры имеют проводимые в Рославльской епархии Рождественский и Пасхальные фестивали и концерты. О масштабе мероприятий можно судить по тому факту, что, например, только в одном Большом Рождественском концерте, проводимом в городе Рославле, задействовано не менее 150 юных артистов, а в зрительном зале на 750 мест места для всех пришедших на концерт зрителей не хватает.

Не только получение знаний, но и личный духовный опыт, возможность реализовать себя в православном творчестве, исследованиях способствуют глубокому целостному восприятию и принятию духовно-нравственных ценностей, дают возможность осознавать себя наследниками богатейшей духовной традиции России и учат бережному отношению к истории и культуре Родины.

Важное значение в деле религиозного образования имеет работа Кафедр Православной литературы, которых в настоящее время в Смоленской области 41. Кафедры православной литературы не только способствуют знакомству с православным вероучением, историей, традициями читателей, часть из которых пока находится вне церковной ограды, но и проводят разнообразные духовно-просветительские мероприятия для воспитанников детских садов, школьников, студентов. Работа кафедр проходит в постоянном контакте с Русской Православной Церковью. Большинство мероприятий на Кафедрах православной литературы проходит с непосредственным участием священнослужителей. Пополнение книжных фондов часто осуществляется за счет помощи приходов епархий Смоленской митрополии.

В рамках реализации данного направления Концепции ежегодно проводятся:

- «День православной книги»;
- детско-юношеские Елизаветинские чтения «Белый ангел России»;
- «День славянской письменности и культуры»;
- фестиваль творчества детей и юношества «Отечество моё православное»;

- межвузовская студенческая конференция «Язык и личность в культуре: история и современность»;
- региональный этап международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира»;
- ежегодный конкурс литературно-художественного творчества педагогов и учащихся «Душа по капле собирает свет».

Направление 2. Интеграция ценностей светского и религиозного образования.

Целью данного направления является осуществление паритетного взаимодействия образовательных организаций с религиозными организациями, основанного на духовных идеалах и традиционных моральных нормах.

Конечно же, говоря о сотрудничестве Русской Православной Церкви с образовательными организациями, нельзя не сказать о действующих в епархиях Смоленской митрополии православных образовательных организациях. Это:

- духовная образовательная организация высшего образования «Смоленская Православная Духовная Семинария Смоленской Епархии Русской Православной Церкви»;
- духовная профессиональная образовательная организация «Центр подготовки церковных специалистов Смоленской Епархии Русской Православной Церкви».

Две общеобразовательные организации:

- «Смоленская Православная гимназия» Русской Православной Церкви;
- «Православная гимназия г. Рославля Рославльской епархии Русской Православной Церкви».

Три дошкольных образовательных организации:

- «Православный детский сад №1» (г. Смоленск);
- «Православный детский сад №2» (г. Велиж);
- «Православный детский сад №4» (г. Смоленск).

Православные образовательные учреждения епархий Смоленской митрополии являются примерами интеграции ценностей светского и религиозного образования в рамках одной образовательной организации. Так, например, учащиеся православной гимназии получают светское образование, соответствующее федеральному стандарту за счёт преподавания предметов образовательного цикла в объёме, предусмотренном государственными программами. В то же время в православных гимназиях присутствует и православный конфессиональный элемент, способствующий воспитанию обучающихся в духе православной веры.

Все это позволяет православным образовательным организациям Смоленской митрополии быть площадками для взаимодействия Церкви и светской системы образования в Смоленской области. Наиболее значимой площадкой для взаимодействия по всем аспектам региональной системы образования является Смоленская Православная Духовная Семинария — о ней будет сказано в дальнейшем.

Смоленская митрополия Русской Православной Церкви тесно сотрудничает как с органами исполнительной власти — региональными и муниципальными, — осуществляющими управление в сфере образования, так и с образовательными

учреждениями различных типов и видов. Это сотрудничество осуществляется на всех уровнях церковной жизни: приходском, благочинническом, епархиальном и на уровне митрополии.

Стоит отметить особый характер взаимодействия Смоленской митрополии с Департаментом Смоленской области по образованию и науке и Смоленским областным институтом развития образования. Актуальным для региона проектом и важной точкой роста во взаимоотношениях Смоленской митрополии с Департаментом Смоленской области по образованию и науке и Смоленским областным институтом развития образования стал проект по организации деятельности «пилотных площадок» в общеобразовательных организациях по духовно-нравственному воспитанию в рамках внеурочной деятельности для обучающихся 2–4 и 5–8 классов. Данный проект стартовал в 2015 году в Сафоновском и Гагаринском районах. Совместно со Смоленским областным институтом развития образования в координации, организационном и методическом сопровождении деятельности региональных «пилотных площадок» принимает участие Вяземская епархия Русской Православной Церкви.

В связи с принятым решением о расширении проекта по духовно-нравственному воспитанию в рамках внеурочной деятельности на все муниципальные районы Смоленской области Смоленская митрополия готова всесторонне участвовать в реализации данного проекта.

Наиболее масштабным ежегодным мероприятием в рамках данного направления являются региональные Рождественские образовательные чтения Смоленской области, объединяющие духовенство Русской Православной Церкви, представителей органов власти, педагогического сообщества, культуры и общественности с целью обсуждения вопросов духовно-нравственного просвещения.

Начиная с 2017 года в рамках региональных Рождественских чтений проводятся Рождественские Парламентские встречи. Во Встрече принимают участие депутаты Смоленской областной Думы, депутаты представительных органов власти муниципальных образований Смоленской области, представители законодательных собраний соседних регионов совместно с представителями соседних епархий Русской Православной Церкви. Цель Рождественских Парламентских встреч — обмен опытом в области взаимодействия Церкви, законодательной и исполнительной власти, институтов гражданского общества в воспитании патриотизма, гражданской солидарности, веротерпимости, развитии межнационального и межкультурного диалога.

Другие ежегодные мероприятия в рамках реализации данного направления Концепции:

- Научно-практическая конференция студентов и школьников «Шаг в науку».
- Всероссийская научная конференция с международным участием «Авраамиевская седмица».
- Студенческая конференция «Вера и наука: от конфронтации к диалогу».
- Общероссийская олимпиада по Основам православной культуры, Основам светской этики.

- Региональный этап общероссийской олимпиады школьников по основам православной культуры «Русь святая, храни веру православную».
- Сретенские образовательные чтения на базе Рославльской Православной гимназии.

В мероприятиях в рамках реализации данного направления принимает участие значительная часть населения Смоленской области.

Направление 3. Духовно-нравственное развитие и воспитание – сфера педагогической ответственности.

Цель – профессиональная подготовка кадров для реализации концептуальных основ духовно-нравственного воспитания; осуществление общественного участия в процессе духовно-нравственного воспитания.

Особая роль в реализации данного направления принадлежит Смоленской Православной Духовной Семинарии. На базе СПДС действует Консультационный центр по основам Православной культуры. В 2014–2018 году в рамках дополнительной профессиональной программы повышения квалификации педагогов «Культурология. Православная культура» преподаватели Семинарии провели занятия для слушателей по следующим дисциплинам: Священное Писание Ветхого и Нового Завета, Основы православного вероучения, Евангельские основы христианской нравственности, Литургическое предание Церкви и другим дисциплинам. Более 200 человек завершили курсы повышения квалификации защитой выпускной работы, написание которой в конфессиональном аспекте сопровождалось преподавателями СПДС. В настоящее время в рамках договора о сотрудничестве Смоленской Православной Духовной Семинарии со Смоленским областным институтом развития образования преподаватели семинарии осуществляют научное и учебно-методическое сопровождение курсов подготовки и переподготовки преподавателей дисциплин духовно-нравственного цикла.

С 2012 года совместно с СОИРО семинарией осуществляется подготовка учителей начальных классов к преподаванию Основ православной культуры в рамках курса Основы религиозных культур и светской этики. В период до 2018 года более 1500 учителей Смоленской области освоили программу курсов.

Преподаватели семинарии привлекаются в качестве экспертов регионального конкурса на лучшую учебно-методическую разработку по курсу «Основы религиозных культур и светской этики».

Семинарией также разработан специальный раздел сайта в помощь педагогам, проводятся индивидуальные консультации, изданы научные и учебно-методические пособия, проводятся педагогические форумы и конференции, в том числе в рамках двух проектов грантового конкурса «Православная инициатива».

Говоря о реализации данного направления важно отметить роль сотрудничества Смоленской митрополии с ГАУ ДПО СОИРО по методическому сопровождению профессионального сообщества: участие в совместной разработке и реализации дополнительных профессиональных программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки; участие в подготовке и проведении августовских педагогических форумов, семинаров и других мероприятий.

В Рославльской и Вяземской епархиях также действуют консультационные методические центры при Епархиальных ОРОиК для методического сопровождения преподавания предметной области «Основы Православной культуры», оказания методической помощи учителям. В городе Десногорске Консультационный методический отдел работает также при Православном центре Кафедрального Богородице-Скорбященского Собора. Кроме оказания методической помощи учителям, Десногорский методический отдел проводит муниципальный литературно-музыкальный конкурс «Православная моя Русь», конкурс «Рождественский сундучок», а также выставки лучших художественных и декоративно-прикладных работ учащихся.

Вяземская епархия ежегодно проводит межрайонный конкурс педагогических инноваций по конкретной задаче текущего года: в 2015–2016 учебном году – «Проектный метод в духовно-нравственном воспитании детей дошкольного возраста на основе православных традиций «Вязьма православная». В 2016–2017 – «Духовно-нравственное воспитание дошкольников посредством ознакомления с иконой». В 2017–2018 уч. г. – межрайонный конкурс педагогических инноваций в рамках праздника «День православной книги» на тему «Свет добра из-под книжной обложки». Ознакомление с православной литературой и христианскими притчами как средство духовно-нравственного воспитания дошкольников. В нынешнем учебном году – межрайонный конкурс педагогических инноваций «Спешите творить добро».

За 2017–2018 годы в Вяземской епархии подготовлены и проведены открытые формы показа детской деятельности по обмену и распространению положительного педагогического опыта духовно-нравственного воспитания дошкольников на азах православия.

Ежегодно Смоленской митрополией совместно с Департаментом Смоленской области по образованию и науке при самом активном участии Смоленского областного института развития образования проводится Региональный этап конкурса в области педагогики, работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». Это позволяет педагогам Смоленской области, занятым в сфере духовно-нравственного воспитания и образования, реализовать свой творческий педагогический потенциал и презентовать опыт своей работы на межрегиональном и всероссийском уровне.

В 2014 году – в номинации «Педагоги высшей школы – средней школе» III место было присуждено преподавателю Смоленской Православной Духовной Семинарии доктору педагогических наук, профессору Тамаре Михайловне Зыбиной за учебно-методическое пособие «От слова – к Слову: Интегрированное обучение религиозной лексике. Пособие для учителя».

В 2015 на межрегиональном этапе конкурса за победу в номинации «Лучший исследовательский проект года» награждены сотрудники СОИРО Дидук Ирина Алексеевна и Марчевская Татьяна Николаевна. В номинации «За организацию духовно-нравственного воспитания в рамках образовательного учреждения» III место было присуждено Гайвас Ольге Владимировне, учителю начальных классов Средней школы № 4 г. Рославля за учебно-методическое пособие «Доброслов. Дидактические и методические материалы в помощь учителю в формировании нравственных качеств младшего школьника».

В 2017 году в номинации «Лучший образовательный издательский проект года» победителем стала Урбанович Любовь Николаевна, доцент кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин Смоленской Православной Духовной Семинарии за конкурсную работу «Преподавание религиозно-культурологических дисциплин в контексте школьного образования. Учебно-методический комплект». Бознякова Татьяна Владимировна, учитель средней школы № 8 г. Вязьмы заняла 3 место по Центральному Федеральному округу в номинации «Лучшая программа духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодёжи» с конкурсной работой Программа факультативного курса по духовно-нравственному развитию и воспитанию школьников «Преображение».

В 2018 году победителем в номинации «Лучший образовательный издательский проект года» по итогам II (межрегионального) этапа конкурса победителем стал иеромонах Рафаил (Ивочкин), заведующий кафедрой богословских и церковно-исторических дисциплин Смоленской Православной Духовной Семинарии за учебно-методическое пособие «История православия на Смоленской земле». III место на этом же этапе заняла Сугуняка Ирина Борисовна, учитель русского языка и литературы Никольской средней школы имени Денисенкова Гагаринского района Смоленской области.

Представители Смоленской митрополии принимают участие в родительских собраниях в муниципальных образовательных организациях Смоленской области по вопросам информирования родителей обучающихся 3-х классов о введении комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики».

Направление 4. Семья как первооснова Отечества.

Цель направления — педагогическая поддержка семьи по актуальным проблемам духовно-нравственного воспитания личности.

Одним из ключевых проектов Смоленской митрополии по реализации данного направления является «Православная семейная гостиная «Радонеж». Созданный на базе действующего с 2015 года семейного клуба, данный проект, при поддержке грантового конкурса «Православная инициатива 2017—2018», объединил многодетные и малообеспеченные семьи, благотворителей, педагогов, мастеров прикладного искусства, сотрудников Отдела Смоленской епархии по церковной благотворительности и социальному служению. Развивающие занятия для малышей, встречи со священником и психологом для подростков и родителей, экскурсии по смоленским храмам, увлекательные творческие мастер-классы для людей разных возрастов. Основная его цель – профилактика социального неблагополучия многодетных, неполных семей, семей, находящихся на попечении Отдела и «Смоленского дома для мамы» через оказание социально-бытовой, юридической, психолого-педагогической помощи и культурно-просветительской деятельности как для детей, так и для взрослых.

Региональный православный центр защиты семьи, материнства и детства «Смоленский дом для мамы» помимо предоставления матерям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации, благотворительной помощи, социального сопровождения и юридического консультирования проводит развивающие занятия с целью психологической реабилитации родителей и детей из семей-участниц, культурного обогащения, развития чувства прекрасного, эстетического восприятия,

музыкального слуха у мам и детей. Проводит занятия развивающего блока с целью снижения тревожности детей, развитие познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы.

Психологи центра проводят занятия по профилактике созависимого поведения, по формированию осознанной жизненной позиции с матерями из семей, где есть человек, страдающий алкоголизмом или наркоманией.

Смоленский епархиальный «Центр помощи многодетным семьям и семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию» еженедельно организует полезный досуг для своих подопечных — членов многодетных и малоимущих семей — посещение театров, кинотеатров, планетария, музеев и мастер-классов.

В Рославле в 2014 году создан и успешно работает Православный семейный клуб, на базе которого в 2018 году образован «Духовно-просветительский центр «Архангельский» Рославльской епархии. На базе центра работают Воскресная школа, Школа творческого развития, Тренажерный зал, Центр гуманитарной помощи семье, Творческий союз молодежи. Центр активно взаимодействует с учебными заведениями района, педагогическим и родительским сообществом, организует экскурсии, встречи с интересными людьми, паломнические поездки, спортивные мероприятия, экологические субботники, литературно-музыкальные вечера и семейные праздники. Опыт работы центра был неоднократно представлен в рамках региональных конференций.

На сегодняшний день мы можем смело утверждать, что сотрудничество Русской Православной Церкви, государства и общественных организаций в Смоленской области носит системный и практический характер; способствует развитию региона в различных сферах общественной жизни, в том числе в сфере образования и воспитания, культуры, социального служения и благотворительности.